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(A csabai népbank bünperének másod­

fokú ítélete.

Öt évi fegyház ! Sok idő egy ember éle­
tében, de kevés idő annyi ember nvomorusá- 
gának okozójára, kevés idő azon ember bű­
nének büntetéséül, a ki évek során ál a szep­
lőtlen becsület leplébe öltözve Csaba város 
társadalmát s kinos szorongással vagyont 
gyűjtő, egyszerű embereket rántott a bukás 
örvényébe, Ha azaz ember, a kit elitéit a földi 
igázság sújtó keze, nem tűnt volna úgy fel a 
társadalom előtt, mint félelem és gáncs nél­
küli lovag, ha azon banknak hitelét, a mely­
nek rendetlen ügykezelését mindenki ismerte, 
nem fedezte volna, ezen egv ember véghetet- 
len hitele . talán hamarább rá borult voina a 
szemfedő azokra a gonosz, romlott emberekre, 
akiknek sírja felett ma annyi szerencsétlen 
ember kesereg elharácsolt vagyonának romjai 
feleit s kiált bosszúért vagy legalább bünteté­
sért az éghez.

A földi igazság elérte a bűnöst, a ki egye­
dül mai adt, hogy lássa a nyomort, a melyet 
előidézett s egyedül maradt, hogy érezze a tár­
sadalom haragját s a bünhödés sújtó karját, mely 
büntetni tud, de helyrehozni azt, amit a bűnös 
elrontott, nem képes.

Az a sok szerencsétlen ember pedig, a 
kiknek keserves munkával gyűjtött fillérei el­
úsztak, a Launer által rendezett bachanaliákon 
s a kik öntudatlanul is eszközt adtak Launer 
kezébe, hogy a csabai társadalom kedvelt, bő­
kezű s csodált alakjává nójje ki magát, ma 
elkesereghetnek az elmúlt idők s elrepült va­
gyon keserű emlékein.

És azok a nagy lapok, a melyek Buda­

pestről szólva, hirdetik a bölcsességet, nevet­
hetik a vidéki társadalom hiszékenységét, kor­
látoltságát s játszhatják az erkölcsbirót azon 
embeiek felett, a kik mint annak a szeren­
csétlen felügyelő bizottság tagjai, szakértelem 
nélkül nem tudták ellenőrizni a btinbandát, a 
mely elvetemedettsége mellett az inlelligenczia 
oly mértekével volt felruházva, hogy meg tu­
dott csalni mindent, még az ember veleszüle­
tett józan eszét is. Ezt a korholást s ezt a 
nagy gyalázást, a vidéki társadalom intelligen- 
cziájának ezen lealázását cl kell tűrnie a vidék 
társadalmának, bár a főváros a maga nagy 
eszével alig egy évvel ezelőtt még nagyobb 
visszaélés felett volt kénytelen bámulatba esni.

De ne kutassuk azt, vájjon csak a vidéki 
társadalom elfajulásában rejlik-e oka ennek a 
nagy szerencsétlenségnek; hiszen az elfogulat­
lan szemlélő épen úgy megtalálja a korlátolt­
ságot a főváros társadalmában, mint minálunk 
szegény vidékieknél.

Nem a vidék társadalmának korlátoltsága 
az oka annak, hogy a csabai bukás oly nagy 
mérveket öltött, hiszen az első hazai takarékpénz­
tár igazgatói és felügyelő bizottsági tagjai mind
megannyi képzett pénz emberek voltak, kik 
a számok összeállításának titkait s a csalás 
összes lehetőségeit ismerték, mégis rászállt az 
átok Piufsich siijára, a ki mint irigyelt boldog 
ember állt s mint megvetett sajnált embere halt 
meg. Nem a vidéki hiszékenység, nem a gaz­
dagság csudálása, nem az ügyes hypnotizáló 
ellenállhatlan ereje tartotta oly hosszú időn át 
ráborítva a fátyolt, a csabai népbank titkára, 
mert hiszen Piufsich estélyei, fogatai és köl- 
.ekezései epen oly mértékben feltűntek a fő­
városban, mint Launer pezsgős vacsorái Csabán.

Mélyebben rejlik itt az ok. És az a fo-

A „Szarvasi Lapok* eredeti tárczája. —

egy utolsó pillantást vetett betegen fekvő, 
álomba merült atyjára, aztán gyorsan felvette felsőjét, 
kalapját és sietve távozott a szobából.

Az audentia órája közeledett. Kissé kifáradt mire 
oda ért s némileg izgatta a félelem is. Hisz e kihall­
gatástól függött minden. Kérvényét kezében tartva, do­
bogó szív\ el lépett az előszobába. Míg sor került reá 
leült egy szegletbe s hallgatva nézett maga elé. A tit­
kár rendre szólitá a neveket és ő várt némán, türel­
mesen. Édes atyjára gondolt. Az évek óta ágyban fek­
vő beteg, munkaképtelen emberre, kiért neki keli dol­
gozni, keresni. Oh de boldog lesz, ha megtudja, hogy 
elnyerte az s . . . i postamesteri állomást, melyre pá­
lyázott. Eltűnik minden gond, minden nélkülözés, be­
köszöntőnek ismét a régi jó napok, és ö dolgozni fog, 
oh sokat fog dolgozni, hogy atyjának szenvedéseit, bá­
natát enyhítse és feledtesse vele a szomorú múltat, a 
szomorú valót, . .

— Nevét szólították.
Felriadt álmadozásából. Gyorsan felemelkedett 

székéről és nehány pillanat múlva a kegyelmes úr előtt 
állott.

Rövid szavakba foglalva adta elő kérését.

A kegyelmes úr érdeklődéssel, majdnem kíván­
csian nézett a szép leányra. Alakja, areza ismerősnek 
tetszett előtte, mintha sok évvel ezelőtt látta, ismerte 
volna. Valami különös érzés, lepte meg, melynek ma­
gyarázatát keresve, nem találta meg emlékezetében a 
nyomra vezető fonalat.

— Mi is a neve gyermekem ? —
— Darvas Jolán. —
Ha a szép kérelmező nem lett volna annyira 

elfogult, észrevehette volna a változást, mely nevének 
hallatára a kegyelmes úr arczán végbe ment. Önural­
mát kellett összeszednie, hogy nyugodt hangon szól­
hasson.

— Beszéljen gyermekem, hallgatom . . .
A leány ki sorsának jobbra fordulását várta ez 

órától, bátorságot nyerve, a biztató hangból kitárta előtte 
minden bánatát, lelkének minden fájdalmát.

A^ kegyelmes úr meghatottságát rejtegetve hall­
gatta. E leány megjelenése felidézte emlékében az egész, 
reg elfelejtett múltat, mely fiatalkori könyehnüséveivel 
gondtalan vig kalandjaival már oly rég a háta °mögé 
tűnt, s melynek kellemes emlékeire csak néha, nagy 
ritkán gondolt mosolyogva vissza. De voltak ott sötét 
órák is — melyekre egyáltalában nem is szeretett 
gondolni, mert olyankor, mintha egy kissé a lelkiis­
merete is megszólalt volna. Ejh pedig ő valóban nem 
is a olt olyan nagyon hibás. Az asszony volt az oka 
mindennek. Ki is látta azt, hogy egy kis vaskereske­
dő neje, egy kis szőke szelM szép asszony, olyan na­
gyon érzékeny legyen ? ... És az a bolond vaskeres­
kedő, az ő hatalmas alakjával, vastag bikanyakával, 
milyen finom, urias móddal tudta kényszeríteni őt,

gyatkozás, a mely mindezt e csalást lehetővé 
tette az egész magyar társadalom, sőt mond­
hatom az egész európai világ közös hibája. 
A korlátlan és féktelen vagyonszerzési vágy, 
mely a tisztességet, becsületet csak a vagyon 
mérhetetlensége által fedezve becsüli, volt oka 
annak, hogy annyi képzett okos szakember 
nem látta meg a gentleman költekezése mögött 
a tolvajt.

És ennek az egyetemes elvalakulásnak, 
mely csak a hirtelen és erősen kivillanó fényre 
reagál, ennek a szerencsétlen elkábulásnak, a 
mely a csillámló örömök s hangosan dobzodó 
mulatságok zajában keresi és találja a nagy­
szerűt, a remeket ; mélyebben fekszik oka, 
mint a milyen mélyen egy vidék, sőt egy or- 
szág táisadalma romlottságának oka gyöke- 
redzhetik.

Ott van az ok, hói a kór jelszava fel van 
Írva. Ott van az ok, a hói lángbetükkel felirt 
jelszót: haladás, csak káprádzó szemeket s a 
fogalom zajában eltompult érzékekkel olvassa 
és fogja fel a társadalom.

A békés-csabai bukás s egyéb szomorú 
jelenségek vidékünk társadalmának szomorú 
állapotát jelenti, az első hazai takarékpénztár­
nál előfordult sikkasztás az ország erkölcsi ál­
lapotának hanyatlását jelenti ,* a Panama csa­
torna építőinek elvetemedettsége pedig azt je­
lenti, hogy itt az idő, hogy újra befelé for­
dítsuk lelki szemeinket s keressük önmagunk­
ban a mi nemesebb s a mit mégis elhanya­
goltunk.

D-h.

h°SJ megverekedjék vele. Nem volt semmi pose, nem 
volt semmi jelenet, de valósággal imponált neki. El­
fogadta a kihivást és ott a romániai határszélen a Ri- 
tyivojnál, egy gyönyörű reggelen szépen le is lőtte. 
Ljh, pedig azt nem akarta valóban, csak a karjára 
ezélzott, de ki tehet róla hogy az az ostoba golyó 
eltévedt. De azért nem halt meg. Az a vastag bika­
nyaka sok mindent elbírt — csak munkaképtelen lett 
örükidőkre. Hanem a mi azután következett — a ke­
gyelmes úr még most is összeharapja ajkait, a mint 
hu télén eszebe jut — az az érzékeny, szelíd szőke kis 
asszony, honnan is vette azt az iszonyú bátorságot, hogy 
levesse magát a negyedik emeletről. , . Még most is 
megborzong a mint erre gondol. Az az édes, puha, 
gyöngéd kis test, azok a formás, gömbölyű kerek és 
azok a szelíd, mély tekintetű szemek . , . Mivé lett 
mindez, hová lett mindez . . . ? Aztán a sikoltozó meg- 
rémült emberek, és odafenni a fehér függönyös kis 
szobában a beteg, lázas sebében vergődő férfi s a sző­
nyegen gondtalanul, vidáman játszadozó kis leány . . .

A kegyelmes úr végig simitá kezével homlokát. . . 
Ez a leány . . . Igen. Ezek az ő szemei, ez az ö hul­
lámos szőke haja . . .

bC."'y is hívják csak, gyermekem ? kérdezi 
meg egyszer halk, rekedt hangon.

Darvas Jolánnak, kegyelmes úr ! Ő az. A szép 
szőke asszony leánya. A kegyelmes úr hirtelen elfordul 
s járkálni kezd a szobában, összefont karokkal, gyors 
leplekkel, mitől a szegény referensek és parányi ir- 
nokocskák úgy szoktak rettegni.

Jolán is megijedt. Még csak rá se hallgat a ke­
gyelmes úr. Kérvényét reszketve szorongatja kezében



Iparosok figyelmébe.

Iparos nem vagyok, de azért tehetségem­
től telhetőleg ez osztály előmenetelén segíte­
ni készséges szolgálatra állok.

Sajog a szivem, midőn egyik-másik ipa­
ros nyomorát, tengődését. szemem előtt látom. 
Elfog a szánakozás, ha némely iparos család 
keserves élet küzdelmét, elhagyatottságát kell 
szemlélnem. Ezen meggyőződés adta a tollat ke­
zembe most is, hogy védelmére keljek azon 
iparosságnak, ki minden jóakaratu igyekezete 
mellett is kénytelen a sanyarú nélkülözés 
üröm poharát napról-napra üritgetni.

Sokszor gondolkoztam már fölötte, hogy 
ugyan mi okozza iparosságunk nagy részének 
c sanyarú sorsát, mert látok a szarvasi iparo­
sok közt olyanokat is, kik tisztelés, becsülés 
és pártolás folytán nemcsak vagyont szerez­
tek, hanem a társadalmi műveltebb körökben 
is szívesen fogadott egyénekként szerepelnek.

Szembetűnt mindjárt e furcsa jelenet és 
én azt kezdtem kutatni, miből származik 
mind ez.

Nem sokat kellett e fölött fejemet törnöm 
azonnal tisztában voltam, hogy e külömbsé- 
get a miveltség formulázza. Igenis a művelt­
ség, mely erkölcscsel párosulva nemtője min­
den rangú és foglalkozású ember boldogságá­
nak az iparostól kezdve, — a legmagasabb 
fokú méltóságig.

A miveltség tehát az iparos boldogulásá­
nak is alapfólétele gondolám magamban.

Kezdtem iparosainkat is műveltség szerint 
osztályozni s végül oda jutottam, hogy mint 
minden városban, úgy Szarvason is rengeteg 
számú iparos kénytelen szellemi képzet­
lensége folytán, magát és családját a leg- 
kétségbeejtőbb élet viszonyok közt napról-nap 
ra tengetni.

E bajt orvosolni a legszebb humanitás 
volna, ha annyi féle legyözhetlen körülmény 
nem állana közbe, mint teszem a külömböző 
elfogult szokások meggyökeresedése, az iparos­
ság önművelődési hajlamának alvó állapota, az 
önzés rabságában elmélyedt nép ipar iránti kö­
zömbössége stb., melyek lehetetlenné teszik a 
mostani viszonyok változtatását.

Mindezek legyőzésére nézetem szerint 
egy uj iparos nemzedék van hivatva, kiknek 
érdekében (mint a jó atya gyermekei boldo­
gulásáért fáradozik) kell, hogy a mai iparosok 
is valamit tegyenek s a kikért én is a követ 
kező tanácsot nyújthatom iparosainknak :

Ősszel, midőn a tanoncz fogadás uj éve 
küszöbön lesz, minden saját érdekét és hazája 
boldogitását szivén viselő iparos határozza el 
magában, hogy olyan tanonezot vesz tanítás 
alá, a ki jó erkölcsi viseletén kívül, legalább

annyi alapismerettel bir, mennyit az elemi is­
kola 6 osztálya nyujani szokott.

Figyelje meg továbbá azt is, hogy a fel­
fogadott inasnak van-e valódi hajlama azon 
mesterségre, melyre szülője szánta ; mert sok­
szor a szülők és mesterek tapintatlansága 
tönkre teszi a gyermek egész jövőjét és tisz­
tességes mester helyett csavargóvá, válogatós 
Jankóvá lesz az iparosság nem csekély rová­
sára.

De ez még nem elegendő. Csak művelt­
séggel párosult munka adhat az embernek va­
lódi jólétet, ez emelheti az ipart, ez teremt 
munka kedvelő és haladni vágyó iparosságot. 
A mesternek tehát kötelessége jó példája által 
tanonczát tevékenységre, pontosságra, őszinte­
ségre sarkalni, hogy a tanoncz is felszabadít 
lása ulán tanító mestere nyomdokát követve, 
hasznos tagja legyen az államnak, büszkesége, 
az iparosságnak.

Minden haladásnak legfőbb kelléke a va­
lódi műveltség. Erről a kormány egyelőre az 
iparos tanoncz iskolák felállítása által gondos­
kodott s ez elég is volna, ha a belépő tanoncz 
az elemi iskola VI ik osztályába szerzett isme­
retek folytatását itt kezdené.

Azonban szinte megütközésig tudatlan 
gyermekekkel telik meg az előkészítő osztály, 
sőt a harmadikban is akad néha olyan, a "ki 
alig képes olvasni irni és számolni.

Ugyan mit szól! ehez az iparosság ? di­
cséretére semmi szin alatt nem válik az olyan 
üres fejű tanoncz, a ki még e három legszük­
ségesebb kelléket is nélkülözi.

Mindezek elháritására, illetőleg kivitelére 
az iparosság sokat tehet; de egy távolabb ál­
ló egyén, kinek sem törvényes hatalma, sem 
szabad rendelkezése e téren nincs, csak jóaka- 
ratú ajánlattal állhat elő.

Legyenek meggyőződve iparosaink, hogy 
addig rohamosabb haladásra nem számíthatnak, 
mig az általános műveltségnek hajnalpirja ha­
sadni nem kezd. Tapasztalhatták saját keblük­
ben is, miszerint azon iparosok vannak legjob­
ban felkarolva, kikben a miveltség számbave- 
hető módon nyilvánul s kik szeretnek a hala­
dás zászlója alá csoportosulni.

Törekedjenek tehát a mesterek is arra, 
hogy a jövő iparosságban ne legyenek szánandó 
koldusai az életnek, hanem kivétel nélkül egy 
egészséges testet, egy jobb sorsot érdemlő mű­
velt elemet nyerjen bennük a haza.

Ezzel vélek szolgálatot tenni az iparos­
ságnak , ezt ajánlom figyelmébe a tanonezot 
fogadó mestereknek addig is, mig e tárgygyal 
részletesebben foglalkozhatik

Iparos barát.

Felhívás előfizetésre.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kiknek elő­
fizetése a múlt hö végével lejárt, hogy elő­
fizetéseiket mielőbb megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályok merülje­
nek fel. Az előfizetések legczélszerübben posta­
utalvány utján eszközőlhetők.

Elöfietési feltételek :
Helybenházhoz hordva, vagy vidékre postán küldve 
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Újdonságok.

szemei kényekkel telnek meg s még egy utolsó kiser 
letet próbál.

— Nem magamért könyörgök kegyelmes úr — 
szegény beteg atyámért teszem, ki évek óta fekszik 
ágyához szegezve. Régen sok évvel ezelőtt egy Roma- 
mában tartott vadászat alkalmával megsebesült s azóta 
munkaképtelen. A mig volt egy kis tőkénk abból él­
tünk — de most már nincs semmink. Én keresem két 
kezein munkájával mindkettőnk kenyerét és ha ez 
utolsó reményem nem teljesül . . . úgy ...

Hangja elakad ; látszott, hogy erővel küzd felin­
dulásával. A feltóduló könyek üsszeszoritják torkát s 
könyörögve emeli fel összekulcsolt kezeit. A ke-vel- 
mes úr megáll előtte sétájában, meghatva nézett reá 
és ° ki evek hosszú sora óta hallgat* referenseinek 
szál az e.óadasát, levetközé egy pillanatra eddigi termé­
szetet es érzékeny, könnyen sebezhető emberré vált 
Keskeny összeszoritott ajkai mintha fehérek volnának 
es reszketnének egy kissé a mint oda lépett a leány­
hoz s megfogva annak remegő kezét, kérdezi :

— Hat az anyja gyermekem ? Beszéljen.
Szinte félve várta a feleletet.

... ,A"y™’ kegyelmes úr meghal,. Nem is ismertem
tlüL LTTk VOlti,m' mir,Ö° 6gy lencséden ve- 
leden folyton leesett az ablakbó, és agyon zúzta ma-
gat . . . Atyám monda .
■ ,N™ "“!> tovább folyta,ni. Egy pillanatig mé„
gvekszik uralkodni magán és elfojtani feltörő könycit° 
e a cteg ágya mellett átvirrasztott éjszakák, a nél- 
dozes e szokatlan izgalomteljes óra megtörték erejét 

A következő pillanatban elveszté minden öuuraÍ2 S

zokogásba törve ki, mint egy megtört virágszál esett 
öszsze a hatalmas úr előtt.

Az gyengéden felmelé. Megfogta mind a két ke­
zét, belenezett azokba a szép szemekbe ; vigasztaló 
bátorító s elvéve kérvényét néhány sort jegyez reá.

— Nyugodjék meg gyermekem szól aztán szokat- 
lanul halk, majdnem tompa hangon. Az állást nehány 
napmulva cl fogja nyerni ós aztán beszélt neki tovább 
pártfogasáról, jó indulatáról, nyugalmas csendes otthon- 
mi, biztos állásról, kitűnő orvosokról, atyának felgyó­
gyulásáról.

Jolán szeretne felkiáltani örömében, oda futni és 
megcsókolni a kezét. De a kegyelmes ur már elforult 
8 M ablakllál állva össze font karokkal tekint ki. Ta­
mil nem is hallja, nem is akarja hallani a hálálkodva 
clrebegett köszönő szavakat. Ezektől a szegény embe­
rektől ettől a szegény gyermektől ö, a hatalmas nagy 
ur velvett mindent, de mindent. Édes anyját, vágyó- 
nát apjának egészségét, boldogságát. . . becsületét . . 
otthonát. Mindent, miért ? Fiatalkori könyelmüség- 
hol kalandvadaszatból és most a véletlen, évek múlva 
e cie vezeti a leányt, hogy tegye jóvá a mit ellene 
ve e t. Tegye jóvá ? De hát miként . . ? Igen a leány 
hálálkodik, imájába fogja foglalni az ő nevét és boi- 

og, hogy azt a szegényes áIlást megkaphatja, hói nap­
estig dolgozva megkeresi a mindennapi kenyeret 
de vissza adhatja-e ezzel anyját ? Jóvá tette-e ez által 
a múltat, a mit ez a gyermek nem is ismer ? A ke­
gyelmes úr, a hatalmas nagy férfi keserűen mosolygott. 

Uha m L'S lJycn szegénynek nem érezte, magát.
TUTSEK JÓZSEF.

— Figyelmeztetés. Miután több ízben tapaszta­
lom, hogy a kertemet látogató ifjúság az ültetvénye­
ket kíméletlenül rongálja, közhírré hozom, hogy annak 
látogatása a szülök vagy más felnőttek kísérete nélkül 
tilos. Ezen tilalom elleti vétő egyének a kertből kiuta- 
sittatnak, ismetelt kihágások eseten pedig kénytelen 
leszek keltemet a közönség elől végképen elzárni. Gr. 
L o 1 z a Pál. F enti figyelmeztetéshez szük­
ségtelen a kommentár, de azért nem zárkózhatunk el, 
hogy az érdekelt egyénekhez néhány szót ne intézzünk. 
Mindnyájunk előtt tudva van ugyanis, hogy valamint 
az Almaliget — úgy a Bolza kert is privát birtok, 
melyet tulajdonosaik nagy költségek árán alakitattak 
es taitanak fenn. I1 őuramk e ritka szépségű kerteket- 
116111 kívánták a szarvasi közönség előtt bezárni, ha­
nem nemes érzelmük es emberbaráti szcrctetüknél fog­
va minden tiszeszéges látogató előtt nyitva tartották 
ós megengedték, hogy a szabadban szórakozást kereső 
közönség egy üdülést és gyönyört nyújtó helyen sétál­
hasson, illetve mulathasson. E jótétemény mcgbecsül- 
hetlen volt és ma is az városunkra, mert alig találunk 
különösen az alföldön oly szerencsés viszonyokat e 
tekintetben mint Szarvason, melynek közönsége eddig 
ingyen élvezhette azt, mit más varosok nagy áldoza­
tokkal szerezhetnek meg. Föuraink e szívessége tehát 
hálára kötelez. Azonban hol van itt a hála ? Avagy azt 
akarják némely féktelen suhanezok, hogy az egész kö­
zönség eltiltassék a legkedvesebb szórakozást nyújtó 
ligetből ? Ugyan mi baszna van e megfásnlt szívre 
valló rombolásnak ? Jó lesz ilyen vandalismusra mutató 
vadsággal felhagyni ! ICülömben ez ügyet erélyes fő­
szolgabírónk figyelmébe ajánljuk.

— Képviseleti közgyűlés. A f. hó 3-án tartott 
képviseleti közgyűlésen ismét kísértett a regálé 
egyesség, de az bizony most is abban a sorsban 
részesült — mint már vagy ötször — hogy el­
kellet napolni. Nagy hangú vitát ugyan provokált, 
de biz az üres szalma cséplés volt, ainenynyibcn a 
képviselők megint nem voltak határozat képe­
sek és igy ezen ügyet ós több más szintén fontos 
ügyet a legközelebb tartandó közgyűlés elé utalták. 
De hogy mégis végezzenek valamit a képviselők, hát 
jóvá hagytakFaz elöljáróság jelentését a gyámpénztárnak 
a községi pénztáritoknak történt átadását, s ezzel kap­
csolatos alkalmazását Adárni Jáuos gyámi ellenőrnek 
községi pénztári ellenőri minőségben és Baghv Pál 
közgyám fizetésének újbóli megállapítását. Ezek után 
több apróbb jelentések lettek tudomáséi véve, mire a 
gyűlés véget ért.

— Gondnok választás. A helybeli ág. hitv. ev. 
egyház múlt vasárnapon jul. 2-án "délelőtt az isteni 
tisztelet végeztével közgyűlést tartott, melynek tárgyát 
az egyházi gondnok választása képezte. A választás 10 
egyházi tag írásos kérelmére szavazással ejtetvén meg, 
a beadott 431 szavazat három jelölt között következő­
leg oszlott meg, Csicsely János 293, Sonkoly Márton 
129, Csonka Pál 9 szavazatot kapott, s igy 155 szava­
zattöbbséggel a folyó egyházi évre ev. egyh. gondno­
káéi Csicsely János lett megválasztva. Sok sikert s ki 
tartást kívánunk nagy gonddal és felelőséggel járó 
állásához.

— Igazgató lelkész. Julius 1-je óta az ág. ev. 
egyház igazatói teendőit Nt. Áchim Ádám esperes ve­
zeti s igy a házasságügyet kivéve, mely Nt. Sárkány 
János lelkész munkaköréhez tartozik, az Összes egyhá­
zi ügyek általa intézteinek el, a mit az érdekelt egy­
ház feleknek tudomására hozunk.

Az állam és a helybeli nőegyesület által se­
gélyezett polgári, leányiskola jelen évi értesítőjét Mocs- 
kónyi Jozsüf e. i. intézeti igazgató tette közzé. Ez ér­
tesítő elejen Valentinvi Jenő főgymnásiumi rendes ta­
nár irt „Nemzeti nőnevelés“ czimmel igen szép érte­
kezést. Ezt követi a tanév története, az iskola szer­
vezete, tananyag, kimutatás, tantestület és a tanulók



névsora. Végül az 1892—93-ik évben készített nől 
kézimunkák nagy száma van kitüntetve.

- Egyetemes egyházi felügyelő. A magyarhoni 
ág. hitv. egyházak egyetemes felügyelőjének választása 
alkalmából a helybeli ág. ev. egyház három szavazátát 
báró Prónay Dezsőre adta.

— Zsinati törvények, a magyarhoni ág. hitv. 
ev. egyhazak zsinati törvényeire előfizethetni a hely­
beli ev. egyház gondnoki hivatalánál példányonként 1 
koronával (50 kr.)

— lelkész választás, ifj. Lányi Gusztáv váro­
sunk szülötte s balassagyarmati ev. egyház előnyösen 
ismert segédlelkésze jűl. 2-án egyhangúlag alsó-bodonyi 
(Nográd m.] cv. egyház rendes lelkészéül választatott 
meg. Gratulálunk a megválasztatásához.

Uj utczai öntöző. A város által megrendelt 
utczai öntöző, mint azt a mérnökhöz érkezett sürgöny- 
Len jelzik, ma fog megérkezni.

Presbiteri gj illés. Az ág. hitv. cv. egyház 
presbitériuma jűl 4-én délelőtt nagys. Haviár Dániel 
egyházi felügyelő s Nagyt. Áchim Ádám esperes s 

lelkész ikerelnöksége mellett gyűlést tartott, 
melyben a folyó ügyek elintézése mellett a gondnoki 
segédszemélyzet is lett megválasztva, még pedig es­
küdtekké Iiómer Mihály, s Gyuris Mihály, egyház- 
fiakká Zvara György, Holub György, Veles Tamás, 
kusztosokká oltár mögé ifj. Piaesek István szűcs, leá­
nyokhoz Csicsely György, Arnóczky András, első eme­
letre Bárány György és Petrik János, második emelet­
re, Pivarcsi Mihály, Bankó János, Lestyau Pál goda, 
Belopotoczky Pál, Janecsko Mihály, Kotvan Sámuel! 
végrehajtó Boros János.

— Tüzoltógyülés tartatik ma délután 2 órakor 
a 'áios házán, hová a szarvasi önkéntes tiizoltóegylet 
működő tagjait tisztelettel meghívja a parancsnokság. 
Gyűlés táigya : A szabadkai országos tüzoltógyülésen 
való részvétel kérdése leend.

— Erste nngárische allgemeine Assecuranz 
Gesellschaft in Arad. Tegnapi napon 4 drb. német 
szöx egü tüzkarbiztositási váltóban gyönyörködtünk 
melyeket az első magyar ált. bizt. társaság aradi kép­
viselősége 225558 sz. a. a megyei árvaszék utján a 
városi árvagyámi hivatalhoz juttatott. — Nagyon furcsa 
és elszomorító dolog, hogy ezen intézet a magyar köz­
jogi alappal nincsen tisztában, de elszomorítóbb az, 
hogy a megyei árvaszék ilyen német szövegű váltók 
továbbítását végrehajtja, holott kötelessége lett volna 
ezen német szövegű váltókat vissza utasítani, és meg­
magyarázni azon uraknak, hogy Magyarországon, nem 
német, hanem magyar váltókat szokás kiállítani. Egyút­
tal kérjük a Budapesten székelő igazgatóságot — ki 
ezen német szövegű űrlapokat hivatalból szokta az ügy­
nököknek megküldeni — mivel tudja ezen botrányos 
eljárását igazolni ? Ezen érdekes váltókat a közgyámi 
hivatal vissza fogja utasítani.

— Iroda áthelyezés. A városi ávvagyámi hiva­
talt, a volt mérnöki irodába, a mérnöki irodát pedi"- 

a volt árvagyámi hivatalhelyiségbe lielvezték át.
— Kondoroson az első vonat. Mint értesülünk 

Kondoros községbe az tlsö vonat ma délután íog mc"- 
érkezni, a kondoiosiak ünnepélyesen fogják fogadni 
a hozzájuk megérkező első vonatot.

— Uj lit. A szeutandrás-orosházi-kákai ut f. hó 
4-én a főszolgabíró elnöklete mellett városunk clöljáró- 
saga áltál átvétetett, az atvutel abialinaval inogállauitta- 
tott, hogy az ut tervszerűit lett kiépítve. Ezen ut he­
lyes elhelyezeseért a varos tanácsa, a városi mérnöknek 
elismerését nyilvánította.

— Főgymnasiunmnk 1892/93-ik tanévi értesítő­
je immár megjelent, melynek élére „A megváltás esz- 
toeje^ czimü értekezést beható tanulmányozás után 
Krajcsovics Soma fögymnasiumi tanár irta. Tanév ele­
jén bekebelezett tanulók száma 384 volt, melyből ta­
név végén 366 állott nyilvános vizsgálatra és pedig a 
következő eredménnyel : jeles rendű 25, — jó rendű 
58, — elégséges r. 187, — elégtelen egy tárgyból 43.
— elégtelen két tantárgyból 31, — elégtelen több tan­
tárgyból 22 tanuló. Érettségire jelentkezett 32, — je­
lesen érett 2, — jól 7, — elégséges 20.

— Cirkusz a piacztéren. Dubsky Antónia jól 
szervezett mülovar és erömüvészeti társulata tegnap 
tartotta meg első előadását. Ma a társulat két előadást 
fog tartani, az egyiket délután 4 órakor, a másikat este 
fél 9 órakor.

lyrai költészetről ; Kardos Albert külön czikkben fog 
lalkozik Balassi Bálintnak e kor legkiválóbb lyricusá- 
nak kalandos életével s költészetének fejtegetésével ; 
Badics Ferencz a XVI. századi elbeszélő költészetről 
ir ; bevezetöleg kimutatja a virágzásra ható okokat, 
szól a lantosokról és hegedűsökről, majd külön csopor­
tokban a bibliai elbeszélésekről (Farkas András, Sztárai 
Mihály stb.), a történeti énuekköltésröl [itt Tinódinak 
jut a főhely,] a magyar mondákról [részletesen a Toldi- 
mondáról, Szilágyi és Hajmási történetéről] s végül 
megkezdi a regényes vagy széphistóriák fejtegetését. 
E tudományos alapon, de a nagyközönség által is él­
vezhetőén irt czikkekbeu élénken rajzolódik elénk a 
mozgalmas század egész irodalmi élete. Különösen ta- 
mílságossá teszik e szemléletet a nagy gonddal és Íz­
léssel összeválogatott illustratiok : Heltaí Zsoltárköny­
vének s Balassi első [s egykorú kiadásban egyedüli] 
müvének, a szülei vigasztalására fordított beteg lel- 
keknek két-két kis lapja. Továbbá Esztergom vára cs 
a sztamluli Héttorony, amaz Balassi harczárói emez 
annyi jó hazafi keserves rabságáról emlékezetes ; ér­
dekes egy XVI. sz. lantosnak képe is; mutatványok 
vannak továbbá Tinódi Egervárából [az eredeti hang­
jegyekkel és Bariulus átírásában] a Hadnagyok tamV 
ságíi egykorú másolatban ; lllosvai Tlioldijának címlap- 
ja a legrégibb fenmaradt kiadásban (lovas párviadal] 
stb. Külön müraellékletül a Képes Krónikának ö-ik 
lapja van a füzethez csatolva. E lap mely az initialé- 
ban Hunor és Magor szarvas vadászatát ábrázolja, tizen- 
nyolcz színben adja az eredetinek hasonmását, s mig 
amaz a középkori miniatűr-festésnek, a másolat a nyom­
dai technikának valódi remeke. A fedőlapon megvan a 
latin szöveg magyar fordítása s igy tartalmilag is ér­
dekes. Bár az ily reproduetio rendkívül költséges, az 
Athenaeum mint kiadó, a későbbi füzetekhez még több 
nagydiszü mellékletet készül adni, ezzel viszonozván a 
közönségnek azt az áldozatkészségét, melylyel e hézag­
pótló vállalatot már eddig is oly kitüntctőleg felkarolta.
A képes irodalomtörténet c. 20 füzetben adatik ki és 
minden könyvkereskedésben kapható. Egy-egy füzet ára 
40 kr. Előfizetés 10—10 füzetre legczélszerübben a 
kiadóhoz [Athenaeum Könyvkiadóhivatala, Budapest, 
Fereiicziek-Tere 3.J küldhető.

Jókai Mór Képes diszkiadásának 
nyolezadik füzete most hagyta el a sajtót. Ezen füzet, 
moly a Magyar Nabob folytatását tartalmazza, a szö­
vegképeken kívül ismét egy színes aquarell képet is 
tartalmaz. Az eddigi 8 füzetben már 4 ily aquarellt 
nyújtott a kiadó s a következő füzetekben további 4 
színes aquarell kép várható. A képek a diszkrét színe­
zés, művészies felfogás és tökéletes reproduetio reme­
keinek mondhatok. A Magyar Nabob ezen diszkiadása 
17—18 füzetben Jókai Mór jubileumára teljesen elké­
szül s az ünneplésnek egyik legszebb emlékét fogja 
képezni. Egy egy füzet ára 40 kr. Kapható minden 
könyvkereskedésben.

C S AM O K,

A „Szarvasi Lapok" sajtópere.

Irodalom.
Az Athenaeum Képes Irodalom­

történetéből (szerk. Beöthy Zsolt), mely a tar­
talom és illustrátiók egyre fokozódó gazdaságával min­
den két hétben pontosan megjelenik, ezúttal már a 7-ik 
füzet hagyta el a sajtót. Ebben Szilády Áron folytatja 
az előbbi füzetben megkezdett értekezését a XVI. sz.

Szorgalmasan dolgozott az egész szerkesztőség. Jó 
magam éppen a reggeli postával érkezett leveleket be- 
tüzgettein, midőn az előszobában suttogást és aztán 
ajtómon erélyes kopogtatást hallottam.

Föl sem tekintettem a levélből, mely éppen előt­
tem hevert és „tessék“-et jelentő hm-getésemre már 
is koppanó lépésekkel járul elém valaki.

— Uram, én Oroszlány Adolf vagyok ! — 
igy mutatja be magát valaki.

Ennek a bátor névnek a hallatára mégis csak 
felpillantottam és látva az előttem álló szánalmas alakot, 
elmosolyodtam.

1 ram ! ISc tessek mosolyogni. Eu egy rend­
kívüli komoly ügyben jöttem. Elégtételt kérek, tessék 
meghallgatni.

— No, no — ne tessék úgy kiabálni, különben 
elreked.

— Mit bánom ! Az lenne a legkisebb bajom ! 
nem vagyok én operaénekes. Érti kérem ? Nem vagyok 
operaénekes ! Most pedig tessék meghallgatni.

— Kedves Oroszlány úr, ha Ön ebben a hang- 
fekvésben folytatja, akkor megmutatom, hogy az a bi­
zonyos Teleki Sámuel gróf nem az egyetlen, ki az 
oroszlánokat sikerrel pusztítja. Foglaljon nyugodtan 
helyet, aztán várakozzék, mig ezeket a leveleket végig 
olvasom.

Oroszlány úr átlátta, hogy nem vagyok valami 
gyáva beduin. Szépen leült, én pedig folytattam a le­
velek olvasását. íme az egyik :

T. Szerkesztőség ! Folyo hó 14-én a Bikazugban 
szénaeladás eszközöltetett, mely alkalommal az elöljá­

róság ebédet (t. i, kitűnő paprikásból. A szedőgyerek) 
rendezett. Pohárköszöntés közben. A. úr azt jegyzi meg, 
hogy a köszöntő elsápadt volna. Mivel a sápadt szin 
nagyon érdekes, (mert azt jelenti, hogy az ember még 
nem annyira romlott, hogy pirulni ne tudjon) ezen 
™eSjegyzés felett kétségbe vagyok esve. Kérek taná­
csot mitévő legyek. Tisztelettel. N. Y.“

Aki ilyesmiben tanácsot kér nagyon együgyű 
ernbei lehet, de másreszt, aki jó társaságban a levélben 
foglalt megjegyzést koczkáztatja, annak az esze mellé 
karó kell. — A papírkosárba való.
, A másik levél igy hangzik : „T. Szerkesztőség ! 

Értesítem, hogy az x-i állatkiállitáson jelen leszek. 
Tisztelettel X. Y. gazdálkodó.“

— A személyi hírek közé.
A harmadik levél igy hangzik :
„1. Szerkesztő úr ! Itt küldök egy hazafias köl­

teményt. Meg vagyok győződve, hogy kitűnő s bará­
taim unszolására megküldöm Szerkesztő úrnak. Tisz­
telettel Tollváry N. H. éves érettségi vizsga jelölt.«

A papírkosárba való.
A negyedik levél a legérdekesebb :
.Tisztelt uram ! Főispánunk elutazásáról szóló 

tudósításából, valószínűleg tévedésből kimaradt, hogy 
en IS ott voltam a vasúti állomásnál. Kérem azt utó­
lag közölni. Z. N.“

Homéri kaczajban törtem ki, miután fennhangon 
elolvastam ezt a levelet; csak később vettem észre, 
hogy magammal rántottam Oroszlány urat is.

— Oh, mennyire hiúk az emberek ! . . . Most 
tehát rendelkezésére állok. Mi tetszik ?

Oroszlány ur igy kezdi előadását :
Szerkesztő úr ! Az Ön lapja pár nap előtt azt a 

hűt közölte, hogy „0 . . . A . . .-né asszony egy ma­
gánzó neje megszökött — egy hivatalnokkal.

— Nos ?
Az az O . . A . . . magánzó, az én vagyok.

— Sajnálom, uram. Miért nem vigyázott jobban 
a feleségére.

Hiszen nőtlen ember vagyok.
Akkor Önnek ehez a dologhoz semmi köze. 

Hát akkor mi tetszik ?
Igen is van közöm. E napokban tartom el- 

j egy zésemet Semmeltcig Johanna kisasszonnyal, a ki­
nek most egy hivatalnok udvaról. Valaki felültethette 
Önöket és olyan históriát küldött be . . .

— A mely csak ezután történhetik meg, ugye? 
Hja, uram, a mi riporterünk kitűnő gyerek !

Az nekem nem elég. Nevetséges színben va­
gyok feltüntetve mindenki előtt.

— Legyen "nyugodt, lapunk legközelebbi számá­
ban olyan helyreigazítást közlök, mely Önt teljesen 
rehabilitálni fogja.

— Köszönöm, uram. Magamat ajánlom.
Itt közöljük a helyre igazítást :
Pikáns történet. Az e ezimmel közölt 

hírünkre vonatkozólag fölkérettünk annak kijelentésére, 
hogy 0 . . A . . . ur csak e napokban vezeti oltárhoz 
azt a hölgyet, akiről tévedésből azt irtuk, hogy a fér­
jétől megszökött. Előző tudósításunkban említett hiva­
talnok létezik ugyan, deegyolöre csak tisztelője 
0 ... A ... úr jegyesének.

Amilyen sajtópörös világot élünk, most minden­
nap várni fogom a sajtó ügyi vizsgáló biró idézését. 
Amilyen Lator ez az Oroszlány, még megteszi, hogy 
besajtópöröl.
_________________________ ELEVEN ÖP DÖG.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
_______ SZIKES ANTf L

Lukas változtatás. I udatoni a n. é. közön­
séggel, miszerint lakásomat .Tehén“ utcza 667-ik számú 
házba tettem át. A n. é. közönség becses párfogását 
kérve, vagyok tisztelettel : Takács Mártonná, szülésznő.

5 TkW- ^ocflsfo-sVo >310 iS»OJ*

Hirdetmény*
B.-Szarvason a vármegyeház ut- 

czában 984 sz. a. levő, volt Morav- 
csik féle ház, 1893. évi október hó 
1-ső napjától kezdve bérbeadandó. 
Bővebb értesítést ad a tulajdonos Hor­
váth Dezső, Csizmadia utcza 121 sz. a.
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Budapest, üllői út 18, szám alatt

Wfin ii arW.'ätSirilM'S^Mieac ..«UiiiÜ.’üCüJ12©4

Sí üi sódat adar de vés pénzért,
32 fizessen elő a világ legszebb és legolcsóbb napilapjára

fJtyÁíí-ra. melynek főszerkesztője Hevesi József, és mely minden nap 
^$Utiíc?Jc-Si úúli3 racjyoqó színű pompás képet közöl több színben a rziml:M>ián

QtyAíí e.öíizctűi és vevői ik/tormán nagyszerű és kiváló értékű szincs LépgyajíO- 
Hiőayre t* sznek szert, a miivet seinin'féle más lap nrm nyújthat______________

BZübüá BZŐ^ napilap, mely szókimondó bátorsággal száll síkra a nép gazaiért.

Ajánl 2 Va» 3 3 V2 és 4 lóerejű 
SZÖGECS GSÉPLŐKÉSZLETEKET.

továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejű
színes gdzeséj»lőkész 1 eteket

hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkí­
vül nagy felületű rostákkal árpahélyazóval és 

válasz ló hengerrel,
Fa- és szénnfütésíi és eredeti szalmafűtő 

GŐZMOZGONYOKAT
Továbbá R. garret sons felülmúlhatatlan 40 7. tüzelő 

anyag megtakarító.
Compound gőzmozgonyokat

égj óbbnak elismert brandtfordi önműködő amerika 
kévekötő aratógépeket. Eredeti amerikai szénagyüj- 
töit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált 
rúddal. Sorvető- és szórvavető gépeket és min 

pennem ü egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak ! — Kedve­
ző feltételek !

ügynök kerestetik.

aA it'jf&at:. fcJtVt.il

h

AQwhofi CnAíf jelszava: „Mindent a népért 1“ u földmirés, Iparos és 
tJ*iU mnnk:)sosztály lelkes szószólója.

A Q?ry AG a rendes két érdekíeszitő regényén kívül még egy harmadik re.jéayt
** yywduiAMäLJl kfcJjU nd könyvek: kinin színes le 'pakkéi, úgy. hon- n run yalósúgos remek lesz.

A CwAíf ingyen adja helenkint a „Keszom** ctsiissäs képes
“ j|W*íí*»mU tSuU _sxfjt)5£#o;3r$$mi tápot rendkavű! gazdag tartalommal.

AQ.nrolygjíl Orv AU ingyen adja előfizetőinek a «Szabad Szó» lSQ4-iki öt 
„UtitiLAMti Wáitit színű nag-y képes nap bír At.

A^TCsTl^fS Ctiéíí ingyen küld egy hétig missáesekmek mutaivány-
„tvííiirJSát* te&ú számi,kab

CfttAU n magyar kir. ádnmvnsuták összes pályaudvarain szár 
,-iJ^dydwá moukint ő krért kapható._________

A „SZäbää S20ía efij'Gs példányai minden hirlapelárasitónál kaphatók.

A „Szabad SsÓfa-ben fcslPta-oít bó^nyneinii Iilrd3fj$r>8k biztos ás nayy az oradnilnre.

A „Szabad Skíé^ (,z ?f!vec/ű!i nap nap, mrhf színes hirdetéseket közöl naponta.

fi FÍ79Í1Í8sí hirdetési árairól legnagyobb készséggel ad felvilágo-
“ ***» sitást a kiadóh’vatal, Budapest, Vl„ Teréz-körut 17.
A ..Szshad FT,0FTZF,TTRT APA* l^a ... i írt j féléire ... S frt
a „MdUfSU MiU jj-uiUJ luu 1 Jiöl AlbA. PS?.8déYre 3 frt I nkűm l2

A Szabad S*fliW'ra előfizetéseket, elfogad minden postahivatal és postautalvány utján 
„UMUdU Q*ű a «SZABAD SZQ- kiadóhivatala: Budapest, VI., Teréz-körnt 17.

, i

A „Szabad Szó“
}

ára számonként: VÉdÓkSH 4 kf. BodOpSSÍOH 3 kf,

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

®ÜHAI
Sh'v'V fr' *■;jvr*y''Élí 'fí ^ ^ Ü «-&|

t b •>? r • *py ’ t'-y B‘vv,-Ä[&>« ii v4 feíS'd iál.f i S rm FORRÁS

Küüeö Ezslgálatoi tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag széiisavtartainiu. - A lem k színé, mm változtatja. - Természetes

íz. t keíleme se teszi,
Uiabb J T lirl “ t ”*“* hwa" -8f*»T előnyös mohtól ,=s=.

J bba” - -™n!klis t„„>Iil!oz klváló ctonyösnek
-_________________________bi/onyu^ az Agm-s-rorni., savauyuvize.

I^aSS? orvosi £2 ícmcs-forrásrál Mohán.

cwi*2ä r?er6£Qs viyrí• 1,,...... *
a gyomi rburut. a vekonv ix-lek hurutos áll ,V'.Y h t?'ím al rt'n,i‘‘’pm s jó szolgálatot tesz 

Budapest, m2, márcziii liuva ^ ’ Lolvi,‘ "'Ul es Ivrukhurut eseteién.
$ Űr. A' #7<V /{ár oly,

Kötelességemnek tartom értesíteni ho^v a v, ».„< -- ”7' r‘ ,anár-
Aenes-for rácát k-tünő sikeir4 rendéit, nf A ‘ ->3Íern-;apvafiy alatt mohai 
san lámoj-aija, a nélkül, bngv mint a töhhi ...R' “h lnjlkodl'Mj1 vr-ndkívül haliiató- 
Orőmmel konstatálhattam, hu-y nemvsak a il ■}■ !' 'i' "' "y rojZP k,,|'-llbl és hi'.--m«-nést okozna, 
legelső helyen áll. o) k a l!“zu1’ tl“1;ua a kulíüidi ásványvizek között is

Budapest. 1892. november 17 ri
A mnhai je . !>r 'Unser Marcel.

kincset, a legnagyobb^néíu-berrzoktmnonhsTí^k ^ adoU '‘"yik «»^becsölhetlen

mélyeknél ezen vizet adom, heveny és idült Jvon "!• 11UUl‘l,"h )H"/:e"“"l'k ;,ianlani i a kórjavalat.
Adja Isten, hogy a külföldi h isonrvé k ! U. ' .fZ er'' ‘oeny minden esetben kielégítő, 

ásványvíz-forgalmából. ‘ a alnicizon vizeivel teljesen kiszorítsa hazánk
N.-Szalonta, 1892. október 20 .. liv Béla.
■ jni ás cs Mi lutrin, t. b. főorvosa.

A cl.'OT prüssrvifjy gyógyszernek bizonyult. (
Friss töltésben sz ország xKindsan ryérys^ertérábass I

fuszerEicreshedésében és l 7 fPf Ö ’ ^

Budapest, VJ1J. kerület József keöiút 4L szám. —^ggg1!
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Nyomatott Szarvason a kiadótulajdonos Szikes

judapt, . kerület Józef-könit a\
szám.

Antal könyvnyomdájában 1893
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